

普宁市安全生产委员会办公室文件

普安委办〔2024〕21号

转发关于深刻汲取南京雨花台区“2·23”火灾 事故教训全面做好全国两会期间各项 安全防范工作的通知

各乡镇人民政府、农场、街道办事处，市安委会有关成员单位：

现将《揭阳市安全生产委员会办公室转发关于深刻汲取南京雨花台区“2·23”火灾事故教训全面做好全国两会期间各项安全防范工作的通知》（揭安委办〔2024〕16号）转发给你们，请各地各单位深刻汲取事故教训，举一反三开展各类隐患排查整治，防范各类事故发生，营造全国“两会”期间我市安全稳定环境。

各地各单位有关落实情况，请于3月1日前书面报送至市安委办（联系人：林玲，粤政易同名）。

(此页无正文)

普宁市安全生产委员会办公室

2024年2月26日



揭阳市安全生产委员会办公室文件

揭安委办〔2024〕16号

揭阳市安全生产委员会办公室转发关于深刻汲取南京雨花台区“2·23”火灾事故教训 全面做好全国两会期间各项 安全防范工作的通知

各县（市、区）安委会，市安委会有关成员单位：

现将《广东省安全生产委员会办公室关于深刻汲取南京雨花台区“2·23”火灾事故教训全面做好全国两会期间各项安全防范工作的通知》（粤安办〔2024〕15号）转发给你们，请各地各有关部门深刻汲取事故教训，举一反三开展安全隐患排查整治，扎实开展“两会”期间安全防范工作，防范各类事故发生，营造全国“两会”期间我市安全稳定环境。

各地各部门有关落实情况，请于3月4日前书面上报市安委办（联系人：徐梓懿，粤政易同名）。

(此页无正文)



广东省安全生产委员会办公室文件

粤安办〔2024〕15号

广东省安全生产委员会办公室关于深刻汲取 江苏南京“2·23”重大火灾事故教训 全面做好全国“两会”期间各项 安全防范工作的通知

各地级以上市安委会，省安委会各有关成员单位：

2月23日凌晨4时39分许，江苏省南京市雨花台区一小区居民楼发生火灾，目前已造成15人死亡、44人受伤。经初步调查，火灾为住宅楼地面架空层电动自行车存放处起火引发，具体起火原因还在调查中。这是继河南南阳“1·19”重大火灾事故（13人死亡）、江西新余“1·24”特大火灾事故（39人死亡、9人受伤）后，发生的又一起造成重大人员伤亡的火灾事故，给人民群众生命财产安全造成了严重冲击。

近期，我省也相继发生多起重大涉险事故，安全形势不容乐观。当前，企业单位正在蹄疾步稳开展节后复工复产，安全生产工作正处于最吃劲、敏感期，各地各有关部门对此要有清醒认识，要深入贯彻落实习近平总书记近期对安全生产的重要指示批示精神，坚决克服长期未发生重特大事故的麻痹思想和侥幸心理，以高度的政治责任感，进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，全力确保全省安全形势稳定，为全国“两会”顺利召开和广东高质量发展大局创造良好安全环境，现就有关事项通知如下：

一、立即开展电动自行车隐患排查整治。即日起至全国“两会”结束，省消防救援总队要迅速组织全省各级消防救援机构，会同住建等相关部门，对居民小区、高层建筑电动自行车集中停放、充电区域进行集中清理整治。要严查电动自行车违规停放、充电和消防安全管理责任措施不落实等突出问题，组织清理电动自行车在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口等公共区域违规停放、充电现象等问题。要重点清查利用高层建筑地面架空层作为电动自行车集中停放区域情况，对未按要求独立设置防火分区，未按规定采用耐火等级不低于2小时的防火隔墙与楼梯间、疏散走道、安全出口、风井等建筑物其他部位进行防火分隔的，要一律责令立即停止使用，未按要求完成整改并由相关行业主管部门验收确认前，坚决不允许擅自启用。要对标对表《电动自行车停放充电场所建设要求》相关规定，对集中停放、充电区域不

符合防火间距要求、占用消防车通道、未按要求设置排烟设施、充电电缆不符合安全要求、未设置自动灭火设施等问题进行全面排查，对排查出的隐患问题，要按“五个到位”原则督促落实整改。要强化电动自行车安全基础建设，鼓励住宅小区在集中、充电停放场所同步设置具备定时充电、自动断电、故障报警等功能的智能充电控制设施，推广安装电气火灾监控和可视监测系统，并加强日常巡查值守。要压实高层建筑、小区消防安全主体责任，对于有物业服务企业或者主管单位的住宅小区、楼院，物业服务企业、主管单位应当督促切实落实消防安全管理责任；对于没有物业服务企业或者主管单位的，要督促落实属地责任，指导村、居委确定电动车停放、充电消防安全管理人员，落实管理责任。对因安全责任不落实引发事故的，要严肃追究相关企业和责任人责任。

二、持续开展消防安全领域重点隐患治理。省消防救援总队要组织各地、各有关部门，加强社会面火灾防控，持续深化高层建筑、住宅小区、大型商业综合体、宾馆饭店、批发市场、仓储物流中心等重点单位，医院、养老院等人员密集场所，经营性自建房、“九小场所”、电动自行车、密室逃脱、剧本杀、卡拉OK等重点领域和场所消防安全综合治理，坚决遏制“小火亡人”“大火巨灾”。要进一步加强电动自行车火灾防范的宣传教育，不断提高群众电动自行车的安全防范意识，增强自救互救能力。要组织开展一次高层建筑火场逃生主题宣传活动，推广缓降器、

逃生绳等辅助逃生设施，提升火场逃生能力。要广泛发动社区网格员、消防志愿者开展消防安全宣传“进小区”活动，上门入户开展消防知识宣讲，提示火灾风险和消防安全常识，发动居民群众自配灭火器具，开展“三清三查三关”活动，落实防火巡查、检查责任和火灾隐患整改主体责任。要切实加强高层建筑灭火救援准备工作，组织各级消防救援站、专职消防队、小型消防站和微型消防站开展联勤联训，针对性开展高层熟悉演练、完善灭火救援预案，确保一旦发生火情能够打早、灭小。

三、全面加强重点行业领域安全防范。各地、各有关部门要始终保持高度警醒，必须把其他地方发生的安全生产事故当成自己的事故来看待，以“严、实、细”的工作作风抓好落实，坚决遏制事故、稳控形势。要全面开展复工复产安全检查，紧盯最不安全因素、最不放心环节，组织专业力量力量，采取“四不两直”等工作方法，派出工作组，对辖区企业、工地复工复产情况进行抽查检查。要加大执法监管力度，重点关注发生过事故、违法违规行多、生产环节风险大的企业，督促严密防范，确保落实企业安全生产主体责任。要狠抓春运后半段交通运输安全防范，交通运输、公安交管、海事等部门要聚焦大客车、客船轮渡、地铁城轨等重点全面加强交通安全隐患治理，严管严查“三超一疲劳”、农用车载人、船舶非法载客、车辆酒驾醉驾、非法营运等严重违法行为。要抓好重点行业领域安全防范，重点关注水上安全、道路安全、消防安全、施工安全、以及城镇燃气、特种设

备、危化品、烟花爆竹、非煤矿山、工贸等易发生群伤群伤事故的行业领域，督促推动安全生产治本攻坚“真开展、真落实”，持续排查整治重大事故隐患，严格落实“谁检查、谁签名、谁负责”，切实做到真查、真管、真整治，坚决防范遏制重特大事故的发生。

各地各部门有关落实情况，请于3月5日前书面上报省安委办。

广东省安全生产委员会办公室



(联系人：林基深，联系电话：83135934)

公开方式：依申请公开

抄报：省安委会主任、副主任。

抄送：各地级以上市安委办。

广东省安全生产委员会办公室

2024年2月24日印发

公开方式：依申请公开

抄报：市安委会主任、副主任。

抄送：各县（市、区）安委办。

揭阳市安全生产委员会办公室 2024年2月26日印发

校对责任人：安全责任管理科林学海、池志亨

公开方式：依申请公开

抄报：黄锐亮书记，林建文市长，吴邓文常务副市长，张秋城副主任。

抄送：市委办公室，市政府办公室。

普宁市安全生产委员会办公室

2024年2月26日印发
